

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

亮剑铸盾

——全省公安机关“三大专项行动”看亮点

凡人微光

——平安建设人物故事会

# “校园安全角”：把“警校家”拧成一股绳

## 九江市公安局濂溪区分局探索平安校园共教共育共管共治模式

李井红 熊伟健

核心提示

今年以来，九江市公安局濂溪区分局持续深化“校园及周边安全治理专项行动”成果，创新性在中小学试点“校园安全角”建设。一场目标明确、内容确定、要求具体的“校园安全角”的建设和综合运用工作，就此拉开序幕。在该分局的统筹协调下，《关于在全市中小学开展“校园安全角”建设的通知》下发至全区各中小学。截至目前，该分局已先后在濂溪区第一中学、第一小学、第三小学、浔南小学、浔家河中小学等规划建设校园安全角，成为平安校园建设共教共育共管共治“新阵地”。今年6月，“校园安全角”将在濂溪区各中小学实现全覆盖。

### 聚智聚力“小阵地”有大能量

在濂溪区第一小学，进校正门前方30余米有一弧形广场，该处为学生课间休息高度聚集区域，以前，学生课间休息以嬉闹、蹦跳居多。

濂溪区公安分局十里派出所民警熊竹在濂溪区第一小学多次走访时，指导校园以该弧形广场为核心区域，搭建了以校园卡通打卡、“跳房子”地贴游戏、普法翻转牌等多种风格为一体的“校园安全角区域”。

“通过合理摆放道具的顺序和间距，可更好地引导学生嬉戏，让孩子们在玩耍中开心学、自在学。”熊竹介绍说。

因地制宜、因材施教是濂溪公安机关指导中小学校“校园安全角”建设的准则。据介绍，濂溪区公安分局根据辖区中小学校的校园地形布局、警情特点、学生年龄结构等因素，创新校园安全“五四”工作法，按照“4防范+4普及”标准模式，即围绕“防范溺水、防范霸凌、防范电信诈骗、防范沉迷游戏、普及国家安全知识、交通安全知识、防毒禁毒知识、消防安全知识”等主题，指导各中小学因地制宜建设集学习、娱乐为一体的多职能、新颖多样的“校园安全角”宣传阵地，将安全知识寓教于乐，全面

筑造校园安全可视化、互动化、多样化宣教阵地，引导学生积极主动接受安全教育。

同时，该分局持续加大“校园安全角”建设宣传力度，积极推动将其纳入区平安建设考评，进一步压实行政主管责任和校园主体责任。

### 同心同向 “警校家”共教共育

一个警民融合警地融合的平安建设阵地。

一个师生联动教学相长的露天教室。一个亲子沟通亲子活动的定点场所。

近日，濂溪区公安分局局长虹派出所联合辖区浔南小学，探索开展“校园安全角法治讲座”活动，理论教学和课堂实践并重，获得了学生们的一致好评。

此外，濂溪区公安分局创新提出了“校园安全主题班会课”的实践活动，组织每个班级到“校园安全角”上一堂主题班会课；邀请家长来开设“家长讲坛”，通过高频的讲学互动，杜绝校园霸凌、防止校园暴力、预防不法侵害。

“警校家”共教共育，是该分局对“校园安全角”的清晰定位。通过定期组织学生家长、社区干部及政法干部走进“校园安全角”，开展安全教育培训讲座等活



在“校园安全角”为学生上一堂安全教育主题班会课。肖 臻 摄

动，推出“大家来断案”“比比谁懂法”等形式多样的说法学法活动，让“警校家”三方在共教共育活动中拧成一股绳。

“我们指导学校制定‘校园安全角’年度培训计划，用丰富多样的课程全面装填了‘校园安全角’的实践。”该分局相关负责人表示。

### 共管共治 校内外守护成长

依托“校园安全角”，该分局利用法治副校长、社区民警定期指导安防工作时，常态化组织校园保卫专干、专业保安、护校联队、校园志警等人员进行安全能力培训，切实提升校园内圈安防能力。

结合每学期校园安全防范知识学习内容，民警将联合校方组织开展校园安全知识应知应会测试，将考试结果作为学生综合素质测评的重要内容，进一步提高学生对校园安全知识的掌握程

度。同时，在试卷中明确设置相关线索提问，对在测试中学生反馈由涉及霸凌、性侵等内容的线索，公安机关第一时间预警、介入。

在持续深化“校园及周边安全治理专项行动”工作中，除了“校园安全角”的建设，该分局还联合相关部门在辖区学校（培训机构）等人员密集、消防安全风险较大的场所，推广安装了“逃生腰线”，这种触摸式消防救生路线指示标识带，紧急情况下可助力逃生，是校内外一体的安全网络体系的重要组成部分。

此外，该分局积极联合区教体局等相关职能部门开展“水花行动”收效良好，今年以来，全区通过“水花行动”累计培训中小學生662人，并计划全年完成3810名适龄中小學生的培训工作，做到小学四年级以上小学生、初中部全体学生培训全覆盖。

据了解，九江市公安局濂溪区分局多项工作均在推进中走在全市前列。

### 南昌经开公安——

## 聚焦校园 构建一体化反诈打防体系

近年来，南昌市公安局经开分局立足辖区高校多、师生多的实际情况，通过“打、防、宣、教”综合施策，着力加强涉校电信网络诈骗打击治理工作，融合手段、精准宣传，逐步构建起一体化反诈打防体系。

在经开区各高校内，由学生群众中选拔出的“校园反诈明白人”组建起了一支“校园反诈宣传队”。目前，该队伍已扩展到1800余人，成为了该区涉校电信

网络诈骗犯罪打击治理的重要力量。

同时，该区建立了“南昌经开区高校反诈警校联动工作机制”，创建“南昌经开区高校反诈联盟”，与该区“无诈开发区”创建活动领导小组成员单位齐抓共管，全面提升辖区高校师生反诈能力。

近三年，该区共侦破高校涉诈案件251起，打掉团伙45个，抓获嫌疑人436人。今年1至3月，连续破获电信诈骗案件

24起，同比上升41.17%，抓获犯罪嫌疑人48人，同比上升33.33%，冻结涉案资金535.83万元。

在全区26所高校中，各种形式的反诈宣传活动遍布了校园各个角落，该分局还研发了一套反诈考试APP，APP获国家软件著作权证书，由此将反诈知识覆盖到辖区26所高校、30.43万师生。APP上线以来，参考人数突破100万人次，考试合格率达99.2%。

此外，该分局坚持源头治理，联合多位高校心理学专家组成反诈心理疏导队，针对易受骗师生群体，开展了30余场专业心理辅导；通过开展“反诈面对面”和“反诈进高校、进院系、进班级、进宿舍”评选活动，不断提升师生识诈、防诈、反诈能力。

今年1至3月，辖区高校电信网络诈骗发案环比下降60.52%，高发态势得到有效遏制。（万 众）

### 百舸争流

——平安建设赣鄱巡

### 「家事半月谈」谈出平安和谐

南丰县

“我们最近发现一个可能存在婚姻矛盾纠纷的家庭。”近日，在南丰县解放路社区的“小敏家”婚姻家庭纠纷调解工作室，司法、妇联、社区等部门人员围坐在一起，讨论辖区内排查到的家庭纠纷隐患，共同商讨对策。“每半个月，这样的‘家事半月谈’就要举办一次。”该县相关负责人说。

为切实做好家庭矛盾纠纷预防化解工作，南丰县搭建平台听“家事”，建立了由县司法局牵头，县人民法院、县妇联等家事纠纷多元化联动单位共同参与的“家事半月谈”机制，听取社情民意，全方位参与家事纠纷的事前预防、事中干预、事后回访。

“1名司法所工作人员+1名网格员+1名专职调解员+1名巾帼志愿者”的矛盾纠纷排查队伍，活跃在南丰县的大街小巷，每半个月，他们将汇总收集到的家事矛盾纠纷进行上报。

“一般来说，简单的矛盾纠纷在社区、网格员的调解下就能解决。疑难纠纷则会拿到‘家事半月谈’共同探讨、协同处理。”南丰县委政法委相关负责人说。

“家事半月谈”对上报的家事矛盾纠纷进行分析研判，根据分析得出的热点问题，为群众开展量身定制的法律宣讲、家庭教育指导、心理疏导、矛盾调解等服务，以家庭小安促社会大安，营造和谐的社会氛围。

南丰县建立“家事半月谈”工作机制以来，共化解50余起家事纠纷，调解成功率达98%，走出了一条有温度、有热度、有深度的家事纠纷化解新路径。（朱妍 饶逸鹏）



近日，定南县禁毒办组织县公安局、应急管理局、市场监管、消防救援大队开展易制毒化学品企业联合大检查。检查中，民警对易制毒化学品购销、来源及流向、出库及入库台账进行了详细的检查和询问，对易制毒化学品存放的人防、技防、物防措施落实情况进行了全面检查，对存在的问题现场提出了整改要求。此次检查，增强了企业对易制毒化学品生产、经营、使用、运输的安全意识、责任意识，从源头上有效消除了安全隐患，为全县治安大局的平安稳定提供了有力保障。郭亮 摄

### 九分钟 一场与时间赛跑的救援

“快！快！快！”5月1日，一场紧急救援在南昌市街头上演，医护人员用9分钟，与时间“赛跑”。

当日16时54分，南昌大学第一附属医院象湖院区南门口，正在指挥交通的医院保卫部警卫大队队员熊卫国目睹了一起车祸。

程楠（化名）驾驶迷你电动三轮车准备横穿马路，斑马线前，与一辆黄色皮卡车相撞。程楠被直接撞飞，车辆碎片和装着衣物的购物袋散落在侧翻的电动三轮车旁，触目惊心。

“呼叫01，南广场对面马路发生交通事故，有人受伤，请求立即支援！”熊卫国没有丝毫迟疑，用对讲机呼叫医院中控室。

医院保卫部警卫大队一中队队长刘屹、队员熊文清闻讯从门诊大楼的执勤岗位飞奔向服务台喊道：“快！南广场有人被撞伤了。”

正在服务台值班的门诊部护士孔丽明急忙带上氧气袋和急救箱，与两位队员一起快速寻找医用转运平车。

16时58分，“急救三人组”赶到程楠身边。此刻，程楠倒在马路上，意识模糊。孔丽明迅速测了测程楠的脉搏、心跳、呼吸，确认生命体征。此时，刘屹和熊文清一边调整平车、准备吸氧袋，一边协助孔丽明为伤者连接导管吸氧。

三人合力，托着程楠颈项、腰骶尾部等部位，使用骨折患者搬运法将老人抬上了平车。

17时03分，程楠被紧急送往急诊科。

目前，程楠生命体征平稳，正在接受后续检查和治疗。（文图由江西省委政法委提供）



将老人运往急诊科

### 共绘鄱阳湖流域生态画卷

日前，永修县人民检察院与九江市濂溪区、都昌县、湖口县、共青城市、庐山市举行《鄱阳湖流域跨区域生态环境检察监督协作机制的意见》（以下简称《意见》）会签仪式。

会上，市、县两级院代表及参会人员分别就鄱阳湖流域生态环境检察监督综合保护工作情况进行了探讨交流，随后六地检察院现场共同会签了《意见》。

“我们将持续在信息共享、线索移送、协作办案、分析研判、舆情应对等方面形成合力，不断创新工作方式，持久助力鄱阳湖流域生态文明建设，共绘鄱阳湖流域生态画卷。”永修县人民检察院相关负责人表示。（徐 珏）

### “圆桌说法”推动法治宣传

连日来，乐安县司法局法治惠民工作站工作人员走进农村和部分乡镇“童心港湾”开展“增强国家安全意识 自觉维护国家安全”国家安全日宣传活动。这是该县司法局打造“圆桌说法”，推动法治宣传既“活”又“实”的一个缩影。

该县司法局探索建立了“1+2+N”的“法律明白人”法治实践工作方式，助力基层治理，推动法治乐安建设，“1”即一名法律顾问，“2”即特邀法官和志愿者，“N”即多名“法律明白人”和人民调解员，充分发挥法律顾问、特邀法官、普法志愿者等多方作用，引导“法律明白人”积极参与市域社会治理现代化，成为群众身边的学法普法宣传员、社情民意信息员、法律维权助理员、矛盾纠纷调解员、特殊人员帮教员和乡村振兴领跑员，在全县形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围，助力打造共建共治共享基层治理格局，促进乡村振兴。

法治惠民工作站是该县司法局探索建立“1+2+N”工作方式的一项举措，成员全部由县爱心志愿者协会成员中挑选出的“法律明白人”担任。该县司法局选用发生在老百姓身边的案件及各领域的法律常识，制作成普法案例及法律常识解读，提供给工作站，由普法志愿者们身穿红马甲，带着便携式可折叠的小桌子、几把椅子和一个喇叭，深入城区和农村群众聚集地，开展以游戏、音乐或以案说法等形式多样的“圆桌说法”法治宣讲，让普法宣传既活起来，又实起来。（邹丽红 邱志超）

### “就业之家”小程序 让就业更便捷

“现在坐在家，就能从‘就业之家’小程序上精准地找到工作，真是太方便了！”近日，高安市建山镇居民徐女士在工作人员的指导下，在“就业之家”小程序上找到了合心意的工作。

走进建山镇“就业之家”，宽敞明亮的服务大厅里，工作人员正在耐心地前来求职的居民进行指导和推荐。

为了规范企业依法用工，规避企业用工风险，优化营商环境，该镇就业之家的工作人员还前往江西家美陶瓷有限公司和江西国峰陶瓷有限公司等多家企业进行企业依法用工培训，并详细讲解在“就业之家”小程序上进行企业认证、录入招聘岗位、结束已招聘岗位等操作步骤。“我们会为有需要的群众提供‘一对一’的职业指导和推荐服务，帮助他们找到合适的工作岗位。”建山镇“就业之家”负责人表示，居民在这里不仅可以了解到最新的就业政策、岗位信息，还可以参加各种职业技能培训、招聘会等活动。

“我们联合市内所有的‘就业之家’网点，举办一系列的‘基层就业服务行’活动，访企问企、送政入企，聚焦企业依法用工，深入了解企业招聘及相关政策需求，实现‘就业之家’小程序全覆盖，全面提升就业创业服务的精准性、实用性和有效性。”高安市就业创业服务中心相关负责人说。（黄红梅 魏斌）

